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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το παρόν παραδοτέο αποτελεί έκθεση καταγραφής του Εκπαιδευτικού Υλικού σε 
Ηλεκτρονική και Συµβατική Μορφή. Η έκθεση αποτελείται από επι µέρους ενότητες και 
συγκεριµένα: 

- την αναφορά Οµάδων Εκπαιδευοµένων 

- ένα σύνολο Διαδραστικών Παρουσιάσεων 

- την Αναφορά Εικονικών Εκπαιδευτικών Συναντήσεων 

- το Εγχειρίδιο Χρήσης του Συστήµατος 

 

Η παρούσα έκθεση συντάχθηκε στις εγκαταστάσεις του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών, Τµήµα Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος, Τοµέας Δυναµικής 
Τεκτονικής και Εφαρµοσµένης Γεωλογίας και συνοδεύεται από το εκπαιδευτικό υλικό που 
στοχεύει στην εκπαίδευση στελεχών φορέων και άλλων εµπλεκοµένων στην πολιτική 
προστασία στους οποίους κρίνεται απαραίτητο να στοχεύσει η εκπαίδευση της Πράξης 
ΑΙΓΙΣ «Ανάπτυξη Διασυνοριακού Ολοκληρωµένου Καινοτόµου Ευφυούς Συστήµατος 
Διαχείρισης Πόρων, Λήψης Αποφάσεων και Εκπαίδευσης στην Αντιµετώπιση Φυσικών 
και Τεχνολογικών Καταστροφών και Ανθρωπογενών και Κοινωνικών Κρίσεων» και 
ανήκει ΠΕ «6.2.1 Εκπαίδευση χρήσης συστήµατος και αξιοποίηση αποτελεσµάτων 
έργου». 
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2. ΟΜΑΔΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΩΝ 

2.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΘΕΣΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 
 

Στη χώρα µας η έννοια της πολιτικής προστασίας καθιερώθηκε θεσµικά το 1995 µε την 
ίδρυση της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας (ΓΓΠΠ) στο τότε Υπουργείο 
Εσωτερικών. 

Πριν το 1995, η συµµετοχή της Κεντρικής Διοίκησης στην αντιµετώπιση έκτακτων 
αναγκών από την εκδήλωση καταστροφών συνδέονταν θεσµικά µε έννοιες, όπως αυτή 
της Πολιτικής Σχεδίασης για την Αντιµετώπιση Εκτάκτων Αναγκών γνωστής και ως ΠΣΕΑ, 
της Παλλαϊκής Άµυνας, του Δόγµατος του Αρχιστρατήγου και άλλων συναφών 
νοµοθετηµάτων περί πολιτικής επιστράτευσης, που ψηφίστηκαν µετά το 1974, 
προκειµένου η Διοίκηση να πλαισιώσει τις Ένοπλες Δυνάµεις, οι οποίες είχαν κυρίαρχο 
ρόλο στην αντιµετώπιση έκτακτων αναγκών από την εκδήλωση καταστροφών.  

Ο Νόµος 3013/2002 (ΦΕΚ 102Α/01-05-2002) συνέδεσε θεσµικά τα ζητήµατα 
αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών από την εκδήλωση καταστροφών µε την έννοια της 
Πολιτικής Προστασίας και η Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας αναβαθµίστηκε. 

Στο άρθρο 1 του ανωτέρω Νόµου αναφέρεται ο σκοπός της πολιτικής προστασίας και 
συγκεκριµένα: «1. Η πολιτική προστασία της Χώρας αποβλέπει στην προστασία της 
ζωής, υγείας και περιουσίας των πολιτών από φυσικές (ταχείας ή βραδείας εξέλιξης), 
τεχνολογικές (συµπεριλαµβανοµένων βιολογικών, χηµικών και πυρηνικών συµβάντων) 
και λοιπές καταστροφές που προκαλούν καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης, κατά τη 
διάρκεια ειρηνικής περιόδου. Στο πλαίσιο του ίδιου σκοπού περιλαµβάνεται η µέριµνα 
για τα υλικά και πολιτιστικά αγαθά, τις πλουτοπαραγωγικές πηγές και τις υποδοµές της 
χώρας, µε στόχο την ελαχιστοποίηση των συνεπειών των καταστροφών. 2. Για την 
επίτευξη του στόχου αυτού: α. εκπονούνται σχέδια και προγράµµατα πρόληψης, ανά 
κατηγορία κινδύνου, λαµβάνονται µέτρα ετοιµότητας και αναλαµβάνονται δράσεις 
πρόληψης, ετοιµότητας, αντιµετώπισης και αποκατάστασης, β. αξιοποιείται το 
ανθρώπινο δυναµικό και χρησιµοποιούνται τα δηµόσια και ιδιωτικά µέσα σε εθνικό, 
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο και γ. υποβάλλονται εισηγήσεις προς τα αρµόδια, κατά 
περίπτωση, Υπουργεία, για την αναµόρφωση της αντίστοιχης νοµοθεσίας». 

Με τον ίδιο Νόµο 3013/2002 (ΦΕΚ 102Α/01-05-2002) αποδόθηκαν στη Γενική Γραµµατεία 
Πολιτικής Προστασίας ειδικές αρµοδιότητες, όπως: 

• Η προετοιµασία του δυναµικού και των µέσων πολιτικής προστασίας της χώρας, 
καθώς ο συντονισµός των αρµοδίων υπηρεσιών και φορέων σε κεντρικό, περιφερειακό 
και τοπικό επίπεδο για την αντιµετώπιση καταστροφών. 

• Ο ρόλος της Εθνικής Αρχής Πολιτικής Προστασίας που συµµετέχει και εκπροσωπεί τη 
χώρα µας στα όργανα και τις δοµές πολιτικής προστασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
τους Διεθνείς Οργανισµούς και προωθεί τις σχέσεις της Ελλάδος στον τοµέα της 
πολιτικής προστασίας σε διµερές επίπεδο. 

• Η αρµοδιότητα για την υποβολή αιτήµατος των κρατικών υπηρεσιών για συνδροµή 
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άλλων Αρχών, Υπηρεσιών και Φορέων τόσο του Εσωτερικού όσο και του Εξωτερικού 
µε σκοπό να αντιµετωπιστούν οι κάθε µορφής καταστροφές. 

• Η ανάπτυξη του Συστήµατος Εθελοντισµού Πολιτικής Προστασίας για την πρόληψη, 
αντιµετώπιση και αποκατάσταση καταστροφών και τη χρηµατοδότηση της δράσης των 
Εθελοντικών Οργανώσεων που εντάσσονται στο Μητρώο Εθελοντικών Οργανώσεων 
που τηρείται από αυτήν. 

• Η λειτουργία του Ευρωπαϊκού αριθµού έκτακτης ανάγκης στη Χώρα µας γνωστού και 
ως 112. 

Στον Γενικό Γραµµατέα Πολιτικής Προστασίας ανατέθηκε η διαχείριση καταστάσεων 
έκτακτης ανάγκης στην οποία περιλαµβάνεται και η κήρυξη µιας περιοχής σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης, όπως περιγράφεται στο άρθρο 8 του Ν. 3013/2002 (ΦΕΚ 
102Α/01-05-2002) και ειδικότερα: «Σε περίπτωση κατάστασης κινητοποίησης της 
πολιτικής προστασίας αποφασίζει για την άµεση προµήθεια και διάθεση υλικών, 
εφοδίων και µέσων, καθ' υπέρβαση των προϋπολογισθέντων, εφόσον τούτο κρίνεται 
απολύτως αναγκαίο». 

Το 2009 στα πλαίσια διοικητικών αλλαγών που έγιναν στην Κεντρική Διοίκηση η Γενική 
Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας µεταφέρθηκε από το τότε Υπουργείο Εσωτερικών 
στο τότε Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη. Το 2012 αποφασίστηκε 
η υπαγωγή του Πυροσβεστικού Σώµατος στη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας. 

Μετά την εφαρµογή των Προγραµµάτων «Καλλικράτης» (Ν. 3852/2010, ΦΕΚ 87Α/07-06-
2010) και εν συνεχεία «Κλεισθένης I» (Ν. 4555/2018, ΦΕΚ 133Α/19-07-2018) ο 
υφιστάµενος µηχανισµός Πολιτικής Προστασίας έχει σε γενικές γραµµές διαµορφωθεί 
ως εξής: 

• Σε πολιτικό/στρατηγικό επίπεδο, αρµόδια όργανα είναι η Διυπουργική Επιτροπή 
Εθνικού Σχεδιασµού Πολιτικής Προστασίας, το Κεντρικό Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής 
Προστασίας, ο Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστασίας και η Γενική Γραµµατεία 
Πολιτικής Προστασίας. 

• Σε επιχειρησιακό επίπεδο, το Κέντρο Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας της Γενικής 
Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας, το οποίο συνεργάζεται µε τα αντίστοιχου επιπέδου 
κέντρα επιχειρήσεων (199/ΣΕΚΥΠΣ, ΕΛ.ΑΣ./ΕΚΕ, ΕΚΕΠΥ, κλπ.). 

• Σε τακτικό επίπεδο, τα Αποκεντρωµένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (οι Γενικοί 
Γραµµατείς των Αποκεντρωµένων Διοικήσεων, οι Περιφερειάρχες και 
Αντιπεριφερειάρχες και οι Δήµαρχοι, µε τις αντίστοιχες οργανικές µονάδες Πολιτικής 
Προστασίας (Διευθύνσεις, Τµήµατα και Γραφεία Πολιτικής Προστασίας) που 
λειτουργούν ως συνδετικοί κρίκοι µεταξύ των εµπλεκοµένων οργανικών µονάδων του 
φορέα τους για την άµεση και συντονισµένη απόκριση. 

Σε επίπεδο Κεντρικής Διοίκησης η διαχείριση του κινδύνου προερχόµενου από φυσικούς 
ή ανθρωπογενείς παράγοντες οργανώνεται µε βάση τις αρµοδιότητες των Υπουργείων 
και τις διοικητικές διαιρέσεις της χώρας. 

 

Οι κίνδυνοι αξιολογούνται από τις αρµόδιες οργανικές µονάδες των Υπουργείων και 
καθένα είναι υπεύθυνο για τη λήψη µέτρων που σχετίζονται µε την πρόληψη των 
ατυχηµάτων από καταστροφές στον τοµέα ευθύνης των, καθώς και για την 
επεξεργασία και θεσµοθέτηση νόµων και κανονισµών ή Ευρωπαϊκών οδηγιών που 
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αποβλέπουν κατά κύριο λόγο στον µετριασµό τους.  

Οι υπεύθυνοι για τη λειτουργία µεγάλων βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, ή υποδοµών 
(φράγµατα, σήραγγες αυτοκινητόδροµων κλπ.) ανεξάρτητα αν είναι ιδιωτικές ή 
δηµόσιες, είναι υπεύθυνοι για την πρόληψη από πιθανούς κινδύνους και τη λήψη 
µέτρων προς αποφυγή καταστάσεων έκτακτης ανάγκης.  

Σε επίπεδο Αποκεντρωµένης Διοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α και Β βαθµού 
αποδίδεται κατά κανόνα η εφαρµογή των νόµων και των κανονισµών που εκδίδονται 
για τη διαχείριση του κινδύνου που προέρχεται από φυσικούς ή ανθρωπογενείς 
παράγοντες, η συντήρηση των υποδοµών και τέλος η διαχείριση τοπικών µικρής 
έκτασης περιστατικών. 

 Την αλυσίδα αυτή της διοίκησης, τόσο από θεσµικής όσο και από τεχνικής πλευράς 
συµπληρώνει η συµβολή των Σωµάτων Ασφάλειας (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΛΣ) και των Ενόπλων 
Δυνάµενων, η οποία ειδικά για τα Σώµατα Ασφάλειας έχει και ρόλο µονάδων πρώτης 
απόκρισης σε περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών που οφείλονται στην εκδήλωση 
καταστροφών. 

Είναι σαφές, ότι σε ένα τέτοιο σύστηµα οργάνωσης η συνεργασία, η συνέργεια, όπως 
επίσης και η διαλειτουργικότητα µεταξύ των εµπλεκοµένων φορέων αποτελούν τις 
κύριες παραµέτρους για την εφαρµογή ενός επιτυχηµένου Εθνικού Κύκλου Πολιτικής 
Προστασίας. 

Εν κατακλείδι, ο αρχικός Νόµος 3013/2002 (ΦΕΚ 102Α/01-05-2002) «Αναβάθµιση της 
πολιτικής προστασίας και άλλες διατάξεις», τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε κυρίως 
από: 

• Το ΠΔ 151/2004 (ΦΕΚ 107Α/03-06-2004) «Οργανισµός Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής 
Προστασίας». 

• Το Ν. 4249/2014 (ΦΕΚ 73Α/24-03-2014) «Αναδιοργάνωση της Ελληνικής Αστυνοµίας, 
του Πυροσβεστικού Σώµατος και της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας, 
αναβάθµιση Υπηρεσιών του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη 
και ρύθµιση λοιπών θεµάτων αρµοδιότητας Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης Και 
Προστασίας του Πολίτη και άλλες διατάξεις». 

Στην Εικόνα 1 παρουσιάζεται ο Διεθνής συµβολισµός της Πολιτικής Προστασίας, όπου 
οι παράπλευρες πλευρές του ισοσκελούς τριγώνου συµβολίζουν τις δράσεις πρόληψης 
και επέµβασης αντίστοιχα, ενώ η βάση του τριγώνου συµβολίζει τις δράσεις 
αποκατάστασης και αρωγής στου πληγέντες. 

Με την ΥΑ 1299/2003 (ΦΕΚ 423Β/10-04-2003) εγκρίθηκε το Γενικό Σχέδιο Πολιτικής 
Προστασίας µε τη συνθηµατική λέξη «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ», όπως αυτό συµπληρώθηκε µε την 
ΥΑ 3384/2006 (ΦΕΚ 776Β/28-06-2006) µε το Ειδικό Σχέδιο «Διαχείρισης Ανθρώπινων 
Απωλειών». 

Το Γενικό Σχέδιο «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» αποτελεί τη βάση σχεδίασης και ενεργειών του κρατικού 
µηχανισµού – σε όλα τα επίπεδα διοίκησης – για τη διαχείριση εκτάκτων αναγκών που 
προκύπτουν από την εκδήλωση πάσης φύσεως κινδύνων. Με το σχέδιο αυτό, ορίζονται 
οι εµπλεκόµενες υπηρεσίες και φορείς, καθώς και τα όργανα που διευθύνουν και 
συντονίζουν τις δυνάµεις Πολιτικής Προστασίας σε όλα τα επίπεδα. 

Σκοπός του Γενικού Σχεδίου «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» είναι η διαµόρφωση ενός γενικού πλαισίου 
αποτελεσµατικής αντιµετώπισης καταστροφικών φαινοµένων και ως εκ τούτου, στα 
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πλαίσια του δυνατού, της προστασίας της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των 
πολιτών, καθώς και της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. 

 

 
Εικόνα 1. Ο Διεθνής συµβολισµός της Πολιτικής Προστασίας. 

 

Συγκεκριµένα: 

• Προσδιορίζονται οι εµπλεκόµενες υπηρεσίες και φορείς καθώς και τα όργανα που 
διευθύνουν και συντονίζουν τις επιχειρησιακές δυνάµεις σε όλα τα επίπεδα. 

• Παρέχονται ουσιώδη στοιχεία στις αρµόδιες υπηρεσίες για την εκτίµηση καταστάσεων, 
αξιολόγηση κινδύνων, επισήµανση ευπαθών χώρων και ακολούθως εκπόνηση ειδικών 
σχεδίων στα πλαίσια του Γενικού Σχεδίου «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» προς αντιµετώπιση των κατά 
περίπτωση κινδύνων. 

• Δίδονται κατευθυντήριες γραµµές για την χάραξη στρατηγικών και τακτικών, την ορθή 
οργάνωση και εξοπλισµό των υπηρεσιών και διαµόρφωση επιχειρησιακής φιλοσοφίας, 
για την έγκαιρη κινητοποίηση, δραστηριοποίηση, διεύθυνση και συντονισµό 
ανθρώπινου δυναµικού και µέσων. 

• Προβλέπεται η δηµιουργία διοικητικής µέριµνας για την αντιµετώπιση προβληµάτων 
τόσο των επιχειρησιακών δυνάµεων όσο και των πληγέντων πολιτών. 

• Τέλος, προβλέπεται η δηµιουργία συστήµατος επικοινωνίας και ροής πληροφοριών 
µεταξύ όλων των εµπλεκόµενων υπηρεσιών και παραγόντων στη διαχείριση των 
κρίσεων (Εικόνα 2). 

Από το βασικό αυτό θεσµικό πλαίσιο αλλά και από επιµέρους αποφάσεις, εγκυκλίους 
και νόµους (Πίνακας 1) ορίζονται οι αρµοδιότητες όλων των φορέων που εµπλέκονται 
στις διαδικασίες πρόληψης, ετοιµότητας, έκτακτης ανάγκης και βοήθειας των 
πληγέντων σε προ-καταστροφικό, συν-καταστροφικό και µετα-καταστροφικό επίπεδο. 

Η εφαρµογή της διοικητικής µεταρρύθµισης του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87Α/07-06-2010) 
«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης Διοίκησης – 
Πρόγραµµα Καλλικράτης» δηµιούργησε την Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αιγαίου, η οποία 
περιλαµβάνει τις Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου και Νοτίου Αιγαίου. 
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Εικόνα 2. Γενικό διάγραµµα ροής πληροφοριών Γενικού Σχεδίου «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ». 

 

Η διοικητική διάρθρωση – δοµή που προέκυψε για την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, 
ύστερα από την εφαρµογή του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87Α/07-06-2010) περιλαµβάνει 
(Πίνακας 2): 

- Πέντε (5) Περιφερειακές Ενότητες και συγκεκριµένα: 

1. Περιφερειακή Ενότητα Ικαρίας. 

2. Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου. 

3. Περιφερειακή Ενότητα Λήµνου. 

4. Περιφερειακή Ενότητα Σάµου. 

5. Περιφερειακή Ενότητα Χίου. 

- Εννέα (9) Δήµους και συγκεκριµένα (Πίνακας 1): 

1. Δήµος Ικαρίας που περιλαµβάνει τρεις (3) Δηµοτικές Ενότητες. 

2. Δήµος Φούρνων – Κορσέων, χωρίς Δηµοτικές Ενότητες. 

3. Δήµος Λέσβου που περιλαµβάνει δεκατρείς (13) Δηµοτικές Ενότητες. 
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4. Δήµος Λήµνου που περιλαµβάνει τέσσερις (4) Δηµοτικές Ενότητες. 

5. Δήµος Αγίου Ευστρατίου, χωρίς Δηµοτικές Ενότητες. 

6. Δήµος Σάµου που περιλαµβάνει τέσσερις (4) Δηµοτικές Ενότητες. 

7. Δήµος Χίου που περιλαµβάνει οχτώ (8) Δηµοτικές Ενότητες. 

8. Δήµος Οινουσσών, χωρίς Δηµοτικές Ενότητες. 

9. Δήµος Αγίου Ευστρατίου, χωρίς Δηµοτικές Ενότητες. 

 

Η πρόσφατη διοικητική µεταρρύθµιση του Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ 133Α/19-07-2018) 
«Μεταρρύθµιση του θεσµικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης – Εµβάθυνση της 
Δηµοκρατίας – Ενίσχυση της Συµµετοχής – Βελτίωση της οικονοµικής και αναπτυξιακής 
λειτουργίας των Ο.Τ.Α. (Πρόγραµµα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ») – Ρυθµίσεις για τον εκσυγχρονισµό 
του πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟΔΣΑ – Ρυθµίσεις για την 
αποτελεσµατικότερη, ταχύτερη και ενιαία άσκηση των αρµοδιοτήτων σχετικά µε την 
απονοµή ιθαγένειας και την πολιτογράφηση – Λοιπές διατάξεις αρµοδιότητας 
Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατάξεις» δεν άλλαξε την ανωτέρω διοικητική 
διάρθρωση της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου και των επιµέρους Δήµων. 
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Πίνακας 1: Επιπρόσθετο νοµικό πλαίσιο που εξετάσθηκε (εγκύκλιοι κ.α.) 

Στοιχεία νοµικού πλαισίου 

Σχέδιο δράσεων Πολιτικής Προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση 
πληµµυρικών φαινοµένων Αριθ. Πρωτ. 7767, 30/10/2019 – Εγκύκλιος της Γενικής Γραµµατείας 
Πολιτικής Προστασίας 

ΚΥΑ 172058/2016(ΦΕΚ354Β’/17.02.2016): «Καθορισµός κανόνων, µέτρων και όρων για την 
αντιµετώπιση κινδύνων από ατυχήµατα µεγάλης έκτασης σε εγκαταστάσεις ή µονάδες, λόγω της 
ύπαρξης επικίνδυνων ουσιών, σε συµµόρφωση µε τις διατάξεις της οδηγίας 2012/18/ΕΕγια την 
αντιµετώπιση των κινδύνων µεγάλων ατυχηµάτων σχετιζοµένων µε επικίνδυνες ουσίες και για την 
τροποποίηση και στη συνέχεια την κατάργηση της οδηγίας 96/82/ΕΚτου Συµβουλίουτου 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 4ηςΙουλίου 2012».Αντικατάσταση της υπ’ 
αριθµ. 12044/613/2007 (Β’376),όπως διορθώθηκε (Β’ 2259/2007) – Εγκύκλιος της Γενικής 
Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας 

Διευκρινίσεις για τα αντιπληµµυρικά έργα, την οριοθέτηση, καθαρισµό και αστυνόµευση 
υδατορεµάτων και την δροµολόγηση έργων και δραστηριοτήτων άµεσης αντιµετώπισης 
συνεπειών από πληµµυρικά φαινόµενα Αρ. Πρωτ 7187, 7/10/19 – Εγκύκλιος της Γενικής 
Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας 

Σχεδιασµός και δράσεις Πολιτικής Προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνων απόχιονοπτώσεις 
και παγετό Αρ Πρωτ 9532, 24/12/2018 – Εγκύκλιος της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής 
Προστασίας 

2η Έκδοση Γενικού Σχεδίου Αντιµετώπισης Τεχνολογικών Ατυχηµάτων Μεγάλης Έκτασης (Γενικό 
ΣΑΤΑΜΕ) Αρ Πρωτ 4900, 9/7/2018 – Εγκύκλιος της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας 

Σχέδιο δράσεωνΠολιτικής Προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνωνλόγω δασικών πυρκαγιών. 
Αρ Πρωτ 3752, 25/5/2018 – Εγκύκλιος της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας 

Σχέδιο δράσεωνΠολιτικής Προστασίας για την αντιµετώπιση κινδύνωναπό την εκδήλωση 
σεισµών Αρ Πρωτ 2018, 9/3/2018 – Εγκύκλιος της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας 

Υπόδειγµα Κανονισµού λειτουργίας συντονιστικών Τοπικών Οργάνων Πολιτικής Προστασίας 
των Δήµων της Χώρας Αρ Πρωτ 9032, 14/12/2016 – Εγκύκλιος της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής 
Προστασίας 

ΦΕΚ 3591/2016 Ρυθµίσεις  λειτουργίας  Συντονιστικών  Οργάνων  Πολιτικής Προστασίας 
(Σ.Ο.Π.Π.) των περιφερεια-κών  ενοτήτων  των  Περιφερειών  της  Χώρας  σύµφωνα  µε  το  άρθρο  
12  του  Ν.  3013/2002  και  το  άρθρο 160 του Ν. 3852/2010 όπως ισχύουν 

Θεσµικό  πλαίσιο  και  κατευθυντήριες  οδηγίες  για την  κήρυξη  περιοχών  σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης Πολιτικής Προστασίας Αρ Πρωτ 2300, 29/3/2016  – Εγκύκλιος της Γενικής Γραµµατείας 
Πολιτικής Προστασίας 
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Πίνακας 2: Διοικητική διάρθρωση της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου σε βαθµό Περιφερειακών 
Ενοτήτων, Δήµων και Δηµοτικών Ενοτήτων, σύµφωνα µε το Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87Α/07-06-2010) 
«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης Διοίκησης – Πρόγραµµα 
Καλλικράτης», όπως ισχύει. 

Αποκεντρωµένη 
Διοίκηση Περιφέρεια Περιφερειακή 

Ενότητα Δήµος Δηµοτική Ενότητα 

Αιγαίου Βορείου 
Αιγαίου 

Ικαρίας 
Ικαρίας 

Αγίου Κηρύκου 
Εύδηλου 
Ραχών 

Φούρνων – Κορσέων - 

Λέσβου Λέσβου 

Μυτιλήνης 
Αγίας Παρασκευής 

Αγιάσου 
Γέρας 

Ερεσού – Αντίσσης 
Ευεργετούλα 
Καλλονής 

Λουτροπόλεων 
Θέρµης 

Μανταµάδου 
Μήθυµνας 
Πέτρας 

Πλωµαρίου 
Πολιχνίτου 

Λήµνου 
Λήµνου 

Μύρινας 
Ατσίκης 
Μούδρου 

Νέας Κουτάλης 
Αγίου Ευστρατίου - 

Σάµου Σάµου 

Βαθέος 
Καρλοβάσιων 
Μαραθοκάµπου 
Πυθαγορείου 

Χίου 
Χίου 

Χίου 
Αγίου Μηνά 
Αµανής 
Ιωνίας 

Καµποχώρων 
Καρδαµύλων 
Μαστιχοχωρίων 
Οµηρούπολης 

Οινουσσών - 
Ψαρών - 
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2.2 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

 

Με σκοπό την καταγραφή των αξιωµατούχων προς εκπαίδευση, εκτός από την 
ανάλυση του θεσµικού πλαισίου που αναφέρει τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες σε εθνικό 
επίπεδο, έγιναν οι παρακάτω επιπρόσθετες ενέργειες: 

 

Ανάλυση πρακτικών άσκησης επί χάρτου (Παραδοτέο 3.2.1) 

 

Η οµάδα έργου ανέλυσε τα πρακτικά της άσκησης επί χάρτου που έλαβε χώρα στο 
πλαίσιο της πράξης (Παραδοτέο 3.2.1), ώστε να καταγράψει τις αντιδράσεις και 
ενέργειες των φορεών και την αλληλεπίδραση µεταξύ τους, πέραν αυτών που προβλέπει 
το θεσµικό πλαίσιο και τυχόν προβλήµατα ή κενά του τελευταίου στην περίπτωση 
έκτακτων καταστάσεων. Ταυτόχρονα, εξέτασε, το βαθµό εµπλοκής κάθε φορέα (και 
άρα τη σηµασία του για τη µελλοντική εκπαίδευση) και αναζήτησε να καταγράψει τυχόν 
φορείς που παρότι στην πράξη εµπλέκονται, δεν καταγράφονται στο θεσµικό πλαίσιο. 

 

Ανάλυση Σχεδίων Έκτακτης Ανάγκης 

 

Στο πλαίσιο της αναζήτησης και καταγραφής των φορέων που εµπλέκονται στις 
διαδικασίες πολιτικής προστασίας αναζητήθηκαν και εξετάσθηκαν τα Σχέδια Έκτακτης 
Ανάγκης (όσα ήταν διαθέσιµα) της περιοχής του Βόρειου Αιγαίου. Από τα σχέδια αυτά 
εξετάσθηκε σε µεγαλύτερη ανάλυση ο βαθµός εµπλοκής του κάθε φορέα και ο αριθµός 
των αξιωµατούχων που εργάζονται ή συµβάλουν σε κάθε φορέα στον τοµέα της 
Πολιτικής Προστασίας. 

 

Σύσταση καταλόγου εµπλεκόµενων φορέων 

 

Με βάση τις καταγραφές που έγιναν στα προηγούµενα βήµατα, αναπτύχθηκε 
κατάλογος φορέων που εµπλέκονται στις διαδικασίες πολιτικής προστασίας 
συγκεκριµένα στην Περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου. Ο κατάλογος παρουσιάζεται 
παρακάτω. 

 

Σύσταση καταλόγου αξιωµατούχων προς εκπαίδευση 

 

Ως τελικό αποτέλεσµα της παρούσας ερευνητικής διεργασίας, παρήχθηκε ένας 
κατάλογος µε στελέχη που θα πρέπει να εκπαιδευτούν (πληθυσµός στόχος) από κάθε 
φορέα σε συνδυασµό µε τη θέση τους στο φορεά 
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3. ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΕΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 

 

Στο πλαίσιο της εκπαίδευσης του πληθυσµού στόχου, αναπτύχθηκαν παρουσιάσεις οι 
οποίες έχουν διαδραστικό χαρακτήρα µε ειδικά κουµπιά τα οποία επιτρέπουν την 
πλοήγηση στα περιεχόµενα της παρουσίασης και σε ειδικές ενότητες ανάλογα µε τα 
ενδιαφέροντα του αναγνώστη (εκπαιδευόµενου). Δείγµατα των παρουσιάσεων 
παρυοσιάζονται παρακάτω. 

Ειδικότερα πρόκειται περί παρουσιάσεων σχετικών µε σεισµούς, κατολισθήσεις, 
πληµµύρες, πυρκαγιές και το µεταναστευτικό ζήτηµα, που αποτελούν από τις πιο 
σηµαντικούς κινδύνους, καταστροφές και κρίσεις που έχει αντιµετωπίσει η Περιφέρεια 
Βορείου Αιγαίου τόσο κατά το πρόσφατο παρελθόν αλλά θα αντιµετωπίσει και στο 
µέλλον. 

Ειδικότερα, η διαδραστική παρουσίαση των σεισµών (Εικ. 8) περιλαµβάνει τα κεφάλαια: 

(1) Εισαγωγή, όπου παρουσιάζονται έννοιες και ορισµοί περί σεισµών, η γεωγραφική 
κατανοµή σεισµικής δράσης παγκοσµίως και τα παγκόσµια συστήµατα διάρρηξης, τα 
όρια λιθοσφαιρικών πλακών και οι ζώνες υψηλής σεισµικότητας καθώς και η γενετική 
διάκριση ρηγµάτων (Εικ. 9). 

(2) Σεισµοί στην Ελλάδα, όπου παρουσιάζονται η γεωτεκτονική τοποθέτηση της 
Ελλάδας στην Ευρασιατική ζώνη και η γεωγραφική κατανοµή της σεισµικής δράσης 
στην Ελλάδα (Εικ. 10). 

(3) Επιπτώσεις των σεισµών, όπου παρουσιάζονται οι επιπτώσεις των σεισµών στον 
άνθρωπο, οι επιπτώσεις των σεισµών στο φυσικό και στο δοµηµένο περιβάλλον καθώς 
και παρουσίαση χαρακτηριστικών παραδειγµάτων πρωτογενών και δευτερογενών 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων και δοµικών και µη δοµικών βλαβών στα κτίρια (Εικ. 11). 

(4) Δράσεις πρόληψης - αντισεισµική πολιτική στην Ελλάδα, όπου παρουσιάζονται οι 
αρµόδιοι φορείς για το σεισµικό κίνδυνο, δράσεις και οδηγίες που προτείνονται στις 
εγκυκλίους των σεισµών της Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας (ΓΓΠΠ), του 
Οργανισµού Αντισεισµικού Σχεδιασµού και Προστασίας (ΟΑΣΠ) και γενικά στο νοµικό 
πλαίσιο καθώς και ενηµερωτικό υλικό για την προστασία των πολιτών από σεισµό (Εικ. 
12). 

Η διαδραστική παρουσίαση είναι σχεδιασµένη έτσι ώστε ο χρήστης / εκπαιδευόµενος 
να µπορεί να περιηγηθεί στις διαφάνειες µε ευκολία και να µεταβαίνει σε οποιαδήποτε 
διαφάνεια θελήσει οποιαδήποτε στιγµή. 
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Εικόνα 3. Το εξώφυλλο της διαδραστικής παρουσίασης για τους σεισµούς. 
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Εικόνα 4. Αποσπάσµατα από το πρώτο εισαγωγικό κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης 
για τους σεισµούς. 



                                                           

 

17 

 

 

Εικόνα 5. Αποσπάσµατα από το δεύτερο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τους 
σεισµούς. 
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Εικόνα 6. Αποσπάσµατα από το τρίτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τους 
σεισµούς. 
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Εικόνα 7. Αποσπάσµατα από το τρίτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τους 
σεισµούς. 
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Εικόνα 8. Αποσπάσµατα από το τέταρτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τους 
σεισµούς. 

 

Η διαδραστική παρουσίαση των πληµµυρών (Εικ. 9) περιλαµβάνει τα παρακάτω 
κεφάλαια: 

(1) Εισαγωγή, όπου παρουσιάζονται έννοιες και ορισµοί περί πληµµυρών, η 
γεωγραφική και η χρονική κατανοµή των πληµµυρών και οι τύποι των πληµµυρών µε 
ιδιαίτερη αναφορά στις ξαφνικές πληµµύρες (Εικ. 10) 

(2) Πληµµύρες στην Ελλάδα, όπου παρουσιάζονται οι εποχές κατά τις οποίες είναι 
συνηθέστερο το φαινόµενο των πληµµυρών στην Ελλάδα, η τάση αύξησης των 
πληµµυρών στην Ελλάδα από το 1960 και µετά (Εικ. 11). 

(3) Κίνδυνος των πληµµυρών, όπου παρουσιάζονται οι περιοχές που είναι επικίνδυνες 
για την εκδήλωση πληµµυρικών φαινοµένων µε επιπτώσεις στον τοπικό πληθυσµό, στο 
φυσικό και το δοµηµένο περιβάλλον, οι οµάδες πληθυσµού που είναι πιο ευάλωτες στο 
φαινόµενο των πληµµυρών και οι τρόποι µε τους οποίους µπορούν να προστατευθούν 
(Εικ. 12). 

(4) Δράσεις πρόληψης, όπου παρουσιάζονται οι δράσεις µείωσης του κίνδυνου 
πληµµυρών, τα προληπτικά έργα σε επίπεδο Δήµου, οι προπαρασκευαστικές δράσεις 
σε επίπεδο Δήµου, η προπαρασκευαστική σύγκληση Συντονιστικών Τοπικών Οργάνων 
των Δήµων (Σ.Τ.Ο.) για την ετοιµότητα αντιµετώπισης κινδύνων από την εκδήλωση 
πληµµυρικών φαινοµένων, οι δράσεις αυξηµένης ετοιµότητας των Δήµων για τις 
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περιοχές που προβλέπεται από την ΕΜΥ η εκδήλωση έντονων καιρικών φαινοµένων, 
καθώς και ο τρόπος λειτουργίας της έγκαιρης προειδοποίησης (Εικ. 13). 

 

 
Εικόνα 9. Το εξώφυλλο της διαδραστικής παρουσίασης για τις πληµµύρες. 

 

Εικόνα 10. Αποσπάσµατα από το πρώτο εισαγωγικό κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης 
για τις πληµµύρες. 
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Εικόνα 11. Αποσπάσµατα από το δεύτερο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
πληµµύρες. 
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Εικόνα 12. Αποσπάσµατα από το τρίτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
πληµµύρες. 
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Εικόνα 13. Αποσπάσµατα από το τέταρτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
πληµµύρες. 
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Η διαδραστική παρουσίαση των κατολισθήσεων (Εικ. 14-18) περιλαµβάνει τα παρακάτω 
κεφάλαια: 

(1) Εισαγωγή, όπου παρουσιάζονται έννοιες και ορισµοί των κατολισθήσεων, η 
ταξινόµηση και οι βασικές κατηγορίες κατολισθήσεων,  

(2) Γενικά περί κατολισθήσεων, όπου παρουσιάζονται οι τρόποι προσδιορισµού της 
ενεργότητας των κατολιθσήσεων, οι παράγοντες επηρεάζουν τις κατολισθήσεις,  

(3) Κατολισθήσεις στην Ελλάδα, όπου παρουσιάζονται οι περιοχές µε τη µεγαλύτερη 
συχνότητα σε κατολισθήσεις,  

(4) Η αξιολόγηση, δράσεις και µέτρα προστασίας, όπου παρουσιάζονται 
χαρακτηριστικά που µαρτυρούν έναρξη και εκδήλωση κατολισθήσεων και οι δράσεις 
µπορούµε να κάνουµε για να µειώσουµε τον κίνδυνο των κατολισθήσεων. 

 

 

Εικόνα 14. Το εξώφυλλο της διαδραστικής παρουσίασης για τις κατολισθήσεις. 
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Εικόνα 15. Αποσπάσµατα από το πρώτο εισαγωγικό κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης 
για τις κατολισθήσεις. 
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Εικόνα 16. Αποσπάσµατα από το δεύτερο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
κατολισθήσεις. 
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Εικόνα 17. Αποσπάσµατα από το τρίτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
κατολισθήσεις. 
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Εικόνα 18. Αποσπάσµατα από το τέταρτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
κατολισθήσεις. 
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Η διαδραστική παρουσίαση για τις πυρκαγιές (Εικ. 19) περιλαµβάνει τα κεφάλαια: 

(1) Εισαγωγή, όπου αναφέρονται έννοιες και ορισµοί σχετικά µε τις πυρκαγιές και η 
σχέση πυρκαγιών και µεσογειακού κλίµατος (Εικ. 20). 

(2) Πυρκαγιές στην Ελλάδα, όπου αναφέρονται το πρόβληµα των πυρκαγιών στην 
Ελλάδα, ο τρόπος µε τον οποίο επηρεάζονται οι πυρκαγιές από τον τύπο του κλίµατος 
στην Ελλάδα και οι ιδιαιτερότητες των πυρκαγιών στην Ελλάδα (Εικ. 21). 

(3) Πρόληψη των πυρκαγιών στην Ελλάδα, όπου παρουσιάζονται δράσεις και µέτρα 
για την πρόληψη πυρκαγιών (Εικ. 22). 

(4) Ενηµέρωση των πολιτών, όπου παρουσιάζονται ο Χάρτες Πρόβλεψης Κινδύνου 
Πυρκαγιάς και οι βασικοί κανόνες αυτοπροστασίας (Εικ. 23). 

 

 

Εικόνα 19. Το εξώφυλλο της διαδραστικής παρουσίασης για τις πυρκαγιές. 
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Εικόνα 20. Αποσπάσµατα από το εισαγωγικό πρώτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης 
για τις πυρκαγιές. 

 

Εικόνα 21. Αποσπάσµατα από το δεύτερο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
πυρκαγιές. 
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Εικόνα 22. Αποσπάσµατα από το τρίτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
πυρκαγιές. 
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Εικόνα 23. Αποσπάσµατα από το τέταρτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για τις 
πυρκαγιές. 

 

Η διαδραστική παρουσίαση για το µεταναστευτικό ζήτηµα (Εικ. 24) περιλαµβάνει τα 
κεφάλαια: 

(1) Εισαγωγή, όπου παρουσιάζονται η µετανάστευση ως παγκόσµιο ζήτηµα, οι 
µεταναστευτικές ροές Μεσογείου και οι αφίξεις στη Μεσόγειο από τον Ιανουάριο του 
2019 και µετά (Εικ. 25). 

(2) Το µεταναστευτικό ζήτηµα στην Ελλάδα, όπου παρουσιάζονται η κατάσταση στην 
Ελλάδα και οι µεταναστευτικές ροές από το 2010 έως το 2014 (Εικ. 26). 

(3) Δοµές φιλοξενίας και χρηµατοδότηση, όπου παρουσιάζονται οι απαιτούµενες 
προδιαγραφές για τις δοµές φιλοξενίας, οι δοµές και χώροι φιλοξενίας προσφύγων και 
µεταναστών, ο αριθµός των φιλοξενούµενων καθώς και τα πλεονεκτήµατα αλλά 
κυρίως τα µειονεκτήµατα των δοµών αυτών (Εικ. 27). 

(4) Δράσεις Ευαισθητοποίησης, όπου παρουσιάζονται οι ενέργειες ευαισθητοποίησης 
και ειδικότερα οι ενέργειες ευαισθητοποίησης σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας (Εικ. 28). 
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Εικόνα 24. To εξώφυλλο της διαδραστικής παρουσίασης για το µεταναστευτικό ζήτηµα. 
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Εικόνα 25. Αποσπάσµατα από το πρώτο εισαγωγικό κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης 
για το µεταναστευτικό ζήτηµα. 

 

 

Εικόνα 26. Απόσπασµα από το δεύτερο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για το 
µεταναστευτικό ζήτηµα. 
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Εικόνα 27. Απόσπασµα από το τρίτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για το 
µεταναστευτικό ζήτηµα. 

 

Εικόνα 28. Απόσπασµα από το τέταρτο κεφάλαιο της διαδραστικής παρουσίασης για το 
µεταναστευτικό ζήτηµα. 
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3.1 ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΟ ΥΛΙΚΟ 
 

Στο πλαίσιο της διαδραστικότητας, οι παρουσιάσεις διασυνδέθηκαν ενεργά µε 
βιντεοσκοπηµένες διαλέξεις, εξειδικευµένες στο αντικείµενο των φυσικών καταστροφών 
(Εικ. 29-31).  

 

 

Εικόνα 29. Αποσπάσµα από βιντεοσκοπηµένη παρουσιάση µε θέµα τις φυσικές καταστροφές 
που συµπεριλήφθηκε στο εκπαιδευτικό υλικό της πλατφόρµας της ηλεκτρονικής τάξης e-class. 

 

 

Εικόνα 30. Αποσπάσµα από βιντεοσκοπηµένη παρουσιάση µε θέµα τις πυρκαγιές που 
συµπεριλήφθηκε στο εκπαιδευτικό υλικό της πλατφόρµας της ηλεκτρονικής τάξης e-class. 
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Εικόνα 31. Αποσπάσµα από βιντεοσκοπηµένη παρουσιάση µε θέµα τα πληµµυρικά φαινόµενα 
που συµπεριλήφθηκε στο εκπαιδευτικό υλικό της πλατφόρµας της ηλεκτρονικής τάξης e-class. 
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4. ΕΙΚΟΝΙΚΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

4.1 ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΑΞΗ 
 

Η Ηλεκτρονική Τάξη (eclass.uoa.gr) αποτελεί ένα ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης 
ηλεκτρονικών µαθηµάτων και υποστηρίζει την υπηρεσία ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης 
στο Πανεπιστήµιο Αθηνών χωρίς περιορισµούς και δεσµεύσεις. Η πρόσβαση στην 
υπηρεσία γίνεται µε τη χρήση ενός απλού φυλλοµετρητή (web browser) χωρίς την 
απαίτηση εξειδικευµένων τεχνικών γνώσεων. 

Η ενσωµάτωση των µεθόδων ενισχυτικής τηλεκπαίδευσης στη µαθησιακή διαδικασία 
του Πανεπιστηµίου Αθηνών υποστηρίζει και ενισχύει τη διδασκαλία και την πρόσβαση 
στη γνώση, παρέχοντας συνδυασµούς νέων µεθόδων για τη συµπλήρωση των 
παραδοσιακών τρόπων διδασκαλίας. Με τον τρόπο αυτό, οι συµµετέχοντες στην 
εκπαιδευτική διαδικασία επιλέγουν το δικό τους χρονικό πλαίσιο για επικοινωνία και 
πρόσβαση στο εκπαιδευτικό περιεχόµενο. 

Παράλληλα, παρέχεται η δυνατότητα ψηφιακής οργάνωσης και διάθεσης του 
εκπαιδευτικού υλικού των µαθηµάτων αλλά και µία πλειάδα µέσων επικοινωνίας µεταξύ 
του διδάσκοντα και των φοιτητών διευκολύνοντας την οµαλή και απρόσκοπτη 
διεξαγωγή του µαθήµατος.  

Οι βασικοί στόχοι της Ηλεκτρονικής Τάξης eClass είναι: 

• Η ενσωµάτωση των νέων τεχνολογιών στην εκπαιδευτική δραστηριότητα. 

• Η ηλεκτρονική οργάνωση και παρουσίαση του υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού 
(σηµειώσεις, εργασίες, παρουσιάσεις, κλπ). 

• Η εποικοδοµητική χρήση του Διαδικτύου. 

• Η ευκολία στη χρήση από διδάσκοντες και φοιτητές χωρίς την απαίτηση εξειδικευµένων 
τεχνικών γνώσεων. 

• Η δοµηµένη και ενιαία παρουσίαση των µαθηµάτων. 

Το περιεχόµενο των ηλεκτρονικών µαθηµάτων που φιλοξενεί η Ηλεκτρονική Τάξη, καθώς 
και τα πνευµατικά δικαιώµατα του υλικού, ανήκουν στους συγγραφείς τους. 

 

4.2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

Χρησιµοποιώντας τις δυνατότητες και τα εργαλεία που διαθέτει η ηλεκτρονική τάξη e-
class του ΕΚΠΑ αναπτύχθηκε πλατφόρµα για τα σεµινάρια λειτουργίας Ευφυούς 
Συστήµατος Λήψης Αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.) (Εικ. 32-38). 

Αρχικά, δηµιουργήθηκε ένα νέο µάθηµα / ηλεκτρονικός χώρος µε τίτλο «Σεµινάρια 
λειτουργίας Ευφυούς Συστήµατος Λήψης Αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.)» από την αρχική 
σελίδα του προσωπικού χαρτοφυλακίου του διαχειριστή / εκπαιδευτή µε την επιλογή 



                                                           

 

40 

 

“δηµιουργία µαθήµατος”.  

Μετά την επιλογή αυτή, ο διαχειριστής / εκπαιδευτής µεταφέρθηκε στην καρτέλα 
“Χαρτοφυλάκιο χρήστη – Δηµιουργία µαθήµατος” όπου συµπληρώθηκαν διάφορα 
στοιχεία σχετικά µε το µάθηµα / ηλεκτρονικό χώρο, όπως ο τίτλος του µαθήµατος / 
ηλεκτρονικού χώρου, ο κωδικός του, η σχολή και το τµήµα, οι εκπαιδευτές, η γλώσσα 
διεξαγωγής των σεµιναρίων, µια σύντοµη περιγραφή των σεµιναρίων, η µορφή του 
µαθήµατος, η άδεια διάθεσης, οι διαθέσιµοι τύποι πρόσβασης και το προαιρετικό 
συνθηµατικό. 

Με την ολοκλήρωση της συµπλήρωσης των παραπάνω πεδίων ολοκληρώνεται και η 
δηµιουργία του σχετικού µαθήµατος / ηλεκτρονικού χώρου, οπότε εµφανίζεται και η 
αντίστοιχη καρτέλα του µαθήµατος στον διαχειριστή / εκπαιδευτή. 

Για την εγγραφή στη συγκεκριµένη πλατφόρµα και στον αντίστοιχο ηλεκτρονικό χώρο, 
ο διαχειριστής / εκπαιδευτής θα παρέχει όνοµα χρήστη και κωδικός στους 
εκπαιδευόµενους. Ο κάθε χρήστης / εκπαιδευόµενος θα έχει τη δυνατότητα εισαγωγής 
στην ηλεκτρονική τάξη e-class µέσα από τη σελίδα https://sso.uoa.gr/login. 

Μετά την είσοδο του χρήστη εκπαιδευόµενου στην ηλεκτρονική τάξη, έχει τη δυνατότητα 
εγγραφής στο µάθηµα / ηλεκτρονικό χώρο “Σεµινάρια λειτουργίας Ευφυούς 
Συστήµατος Λήψης Αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.)” που βρίσκεται στα µαθήµατα εκτός 
προγράµµατος σπουδών. 

Κατά την επιλογή του ηλεκτρονικού αυτού χώρου στην αντίστοιχη καρτέλα επιλογής 
µαθηµάτων εκτός προγράµµατος σπουδών, ο χρήστης / εκπαιδευόµενος µεταφέρεται 
στην καρτέλα «Αίτηση εγγραφής στο µάθηµα». Στην καρτέλα αυτή ο χρήστης / 
εκπαιδευόµενος αναφέρει τους λόγους για τους οποίους επιθυµεί την εγγραφή του στο 
µάθηµα και στη συνέχεια υποβάλλει την αίτηση. 

Ο διαχειριστής / εκπαιδευτής δέχεται τις αιτήσεις των χρηστών / εκπαιδευόµενων. Όταν 
ολοκληρωθεί η ανάρτηση του ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού υλικού και οριστεί 
ηµεροµηνία διεξαγωγής των σεµιναρίων λειτουργίας Ευφυούς Συστήµατος Λήψης 
Αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.), ο διαχειριστής / εκπαιδευτής καλεί µε σχετικό µήνυµα / 
ειδοποίηση τους ενδιαφερόµενους για την σύνδεσή τους στην ηλεκτρονική τάξη και την 
παρακολούθηση των σεµιναρίων. 
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Εικόνα 32. Η πρώτη καρτέλα του χαρτοφυλακίου διαχειριστή / εκπαιδευτή όπου γίνεται η επιλογή 
“δηµιουργία µαθήµατος”. 
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Εικόνα 33. H καρτέλα δηµιουργία µαθήµατος / ηλεκτρονικού χώρου για τα σεµινάρια όπου 
συµπληρώνονται διάφορα σχετικά στοιχεία. 
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Εικόνα 34.H καρτέλα εµφάνισης του µαθήµατος / ηλεκτρονικού χώρου για τα σεµινάρια 
λειτουργίας Ευφυούς Συστήµατος Λήψεων Αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.), όπως εµφανίζεται στον 
διαχειριστή / εκπαιδευτή µετά την ολοκλήρωση της δηµιουργίας µαθήµατος / ηλεκτρονικού 
χώρου. 
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Εικόνα 35. Καρτέλα συµπλήρωσης ονόµατος και κωδικού χρήστη / εκπαιδευόµενου για την 
εισαγωγή στην ηλεκτρονική τάξη (e-class) του ΕΚΠΑ. 
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Εικόνα 36. Καρτέλα επιλογής µαθηµάτων. Ο ηλεκτρονικός χώρος των Σεµιναρίων Ευφυούς 
Συστήµατος Λήψης Αποφάσεων βρίσκεται στην κατηγορία “Μαθήµατα εκτός προγράµµατος 
Σπουδών».  
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Εικόνα 37. Καρτέλα επιλογής µαθηµάτων. Ο ηλεκτρονικός χώρος των Σεµιναρίων Ευφυούς 
Συστήµατος Λήψης Αποφάσεων βρίσκεται στην κατηγορία “Μαθήµατα εκτός προγράµµατος 
Σπουδών».  
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Εικόνα 38. Η καρτέλα της ηλεκτρονικής τάξης e-class, όπου ο χρήστης / εκπαιδευόµενος αναφέρει 
τους λόγους για τους οποίους επιθυµεί την εγγραφή του στο µάθηµα και στη συνέχεια υποβάλλει 
την αίτηση. 
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4.3 ΑΝΑΡΤΗΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 
 

Στον ηλεκτρονικό χώρο των “Σεµιναρίων λειτουργίας Ευφυούς Συστήµατος Λήψης 
Αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.)” έχει ήδη αναρτηθεί ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό υλικό. Το 
εκπαιδευτικό υλικό περιλαµβάνει παρουσιάσεις σχετικές µε φυσικούς κινδύνους και 
φυσικές καταστροφές καθώς και µε ανθρωπογενείς κρίσεις και έχει αναπτυχθεί από την 
επιστηµονική οµάδα του Τµήµατος Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών (Λέκκας, Σκούρτος, Διακάκης, Μαυρούλης, 
Κώτση) 

Ειδικότερα πρόκειται περί παρουσιάσεων σχετικών µε σεισµούς, κατολισθήσεις, 
πληµµύρες, πυρκαγιές και το µεταναστευτικό ζήτηµα, που αποτελούν από τις πιο 
σηµαντικούς κινδύνους, καταστροφές και κρίσεις που έχει αντιµετωπίσει η Περιφέρεια 
Βορείου Αιγαίου και έχει περιγραφεί ενδελεχώς σε προηγούµενο κεφάλαιο. 

 

 

4.4 ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
 

Μετά τη δηµιουργία του ηλεκτρονικού χώρου για τα σεµινάρια λειτουργίας ευφυούς 
συστήµατος λήψης αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.) στην ηλεκτρονική τάξη e-class, 
πραγµατοποιήθηκε δοκιµαστική εφαρµογή της λειτουργίας του. H δοκιµαστική 
εφαρµογή λειτουργίας περιλάµβανε εγγραφή χρηστών / εκπαιδευόµενων, περιήγηση 
στο περιβάλλον της ηλεκτρονικής τάξης e-class και στο ηλεκτρονικό χώρο 
πραγµατοποίησης σεµιναρίων, δοκιµαστική ανάρτηση αρχείων ηλεκτρονικού 
εκπαιδευτικού υλικού, περιήγηση στα αρχεία ηλεκτρονικού εκπαιδευτικού υλικού, 
δοκιµαστική αποστολή ενηµερωτικών µηνυµάτων στους χρήστες / εκπαιδευόµενους 
από το διαχειριστή / εκπαιδευτή για κάθε ενέργεια σχετική µε την πραγµατοποίηση 
σεµιναρίων, ανάρτηση σχολίων από τους χρήστες / εκπαιδευόµενους αποστολή 
µηνυµάτων προς το διαχειριστή / εκπαιδευτή.  

 

Παράλληλα, εκπονήθηκε η 1η εκπαιδευτική παρουσίαση (σε πιλοτικό επίπεδο) µε 
πραγµατικούς εκπαιδευόµενους. Στην παρακάτω Εικόνα φαίνεται στιγµιότυπο της 
βιντεοσκόπησης ενώ στην Εικόνα 40 παρουσιάζεται η λίστα των συµµετεχόντων που 
εκπαιδεύθηκαν, µε συµµετοχές από τον ΟΑΣΠ, ΥΠΕΚΑ, Π.Υ, Συνήγορο του Πολίτη, 
ΕΑΓΜΕ, ΥΠΑ. 
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Εικόνα 39. Στιγµιότυπο από την βιντεοσκόπηση της διαδραστικής παρουσίασης (Τεύχος Α’: 
Πληµµύρες) 

 

 
Εικόνα 40: Παρουσιολόγιο  συµµετεχόντων στις εικονικές εκπαιδευτικές συναντήσεις. 

 

Κατά τη διάρκεια των εικονικών εκπαιδευτικών συναντήσεων παρουσιάστηκαν οι 
διαδραστικές παρουσιάσεις σχετικών µε σεισµούς, κατολισθήσεις, πληµµύρες, 
πυρκαγιές και το µεταναστευτικό ζήτηµα, που αποτελούν από τις πιο σηµαντικούς 
κινδύνους, καταστροφές και κρίσεις που έχει αντιµετωπίσει η Περιφέρεια Βορείου 
Αιγαίου τόσο κατά το πρόσφατο παρελθόν αλλά θα αντιµετωπίσει και στο µέλλον. 
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Επιπλέον, παρουσιάστηκαν η υποδοµή γεωχωρικών πληροφορικών και η πλατφόρµα 
διαχείρισης κρίσεων του ευφυούς συστήµατος. Στιγµιότυπα αυτών παρουσιάζονται στα 
παρακάτω αντίστοιχα κεφάλαια. 
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5. ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

5.1 ΥΠΟΔΟΜΗ ΓΕΩΧΩΡΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 
 

Στο πλαίσιο Ευφυούς Συστήµατος Λήψης Αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.) συνδέθηκαν οι χάρτες 
εφαρµογής Sentinel Playground. 

Παρακάτω παρουσιάζονται στιγµιότυπα οθόνης του συστήµατος 
συµπεριλαµβανοµένου του κεντρικού χάρτη που παρέχεται µε την είσοδο του χρήστη 
στην Διαδικτυακή Εφαρµογή Θέασης & Αναζήτησης Χωρικών Δεδοµένων, οι χάρτες 
της εφαρµογής Sentinel Playground (Εικ. 40-50). 

 

 

Εικόνα 40. Η παραπάνω εικόνα εµφανίζεται µε την είσοδο του χρήστη στην Διαδικτυακή Εφαρµογή 
Θέασης & Αναζήτησης Χωρικών Δεδοµένων. 
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Εικόνα 41. Ο χάρτης εµφανίζεται µε διαφορετικά χρώµατα και αναπαριστά τον Ενισχυµένο δείκτη 
βλάστησης της περιοχής (εφαρµογή Sentinel Playground). 

 

 

Εικόνα 42. Επιλέγοντας τη δεύτερη επιλογή “False color” στο χάρτη εµφανίζεται η βέλτιστη 
οπτικοποίηση της βλάστησης. Προκύπτει ως συνδυασµός των οπτικών καναλιών NIR, κόκκινο 
και πράσινο (εφαρµογή Sentinel Playground). 
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Εικόνα 43. Επιλέγοντας τη τρίτη επιλογή “NBR RAW (Normalized Burn Ratio)” εµφανίζεται 
Κανονικοποιηµένος λόγος καύσης (NBR RAW) ο οποίος υπολογίζεται µε βάση το λόγο (B8 - 
B12)/(B8 + B12). Χρησιµοποιείται για την ανίχνευση καµένων εκτάσεων µερικών τετραγωνικών 
χιλιοµέτρων. Τα µαύρα pixel υποδεικνύουν την ύπαρξη καµένης έκτασης (εφαρµογή Sentinel 
Playground). 

 

 

Εικόνα 44. Επιλέγοντας τη τέταρτη επιλογή “NDVI” εµφανίζεται ο κανονικοποιηµένος δείκτης 
βλάστησης (NDVI), ο οποίος προκύπτει από την κανονικοποίηση των τιµών των οπτικών 
καναλιών στο NI, όπου υπάρχει έντονη σκέδαση της ακτινοβολίας και στο κόκκινο, όπου υπάρχει 
έντονη απορρόφηση της ακτινοβολίας. Οι τιµές του δείκτη κυµαίνονται από -1 µέχρι 1. Αρνητικές 
τιµές κοντά στο -1 προκύπτουν από υδάτινες επιφάνειες. Τιµές κοντά στο 0, από -0.1 έως 0.1 γενικά 
συσχετίζονται µε βραχώδεις επιφάνειες, τιµές από 0.2 έως 0.4 µε θαµνώδεις ή χορτολιβαδικές 
εκτάσεις, ενώ µεγαλύτερες τιµές µε πυκνή βλάστηση / δάση. 
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Εικόνα 45. Επιλέγοντας τη τρίτη επιλογή “NBR RAW (Normalized Burn Ratio)” εµφανίζεται 
Κανονικοποιηµένος λόγος καύσης (NBR RAW) ο οποίος υπολογίζεται µε βάση το λόγο (B8 - 
B12)/(B8 + B12). Χρησιµοποιείται για την ανίχνευση καµένων εκτάσεων µερικών τετραγωνικών 
χιλιοµέτρων. Τα µαύρα pixel υποδεικνύουν την ύπαρξη καµένης έκτασης (εφαρµογή Sentinel 
Playground). 

 

 

Εικόνα 46. Επιλέγοντας την πέµπτη επιλογή “RE-NDWI” εµφανίζεται o kανονικοποιηµένος δείκτης 
διαφοράς νερού, o οποίος υπολογίζεται από το πράσινο κανάλι και το εγγύς υπέρυθρο και 
χρησιµοποιείται για την ανίχνευση της στάθµης του νερού και των µεταβολών της.  
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Εικόνα 47. Επιλέγοντας τη τρίτη επιλογή “NBR RAW (Normalized Burn Ratio)” εµφανίζεται 
Κανονικοποιηµένος λόγος καύσης (NBR RAW) ο οποίος υπολογίζεται µε βάση το λόγο (B8 - 
B12)/(B8 + B12). Χρησιµοποιείται για την ανίχνευση καµένων εκτάσεων µερικών τετραγωνικών 
χιλιοµέτρων. Τα µαύρα pixel υποδεικνύουν την ύπαρξη καµένης έκτασης (εφαρµογή Sentinel 
Playground). 

 

 

Εικόνα 48. Τέλος, επιλέγοντας την έκτη επιλογή “True color” η εικόνα που προκύπτει προσοµοιάζει 
την εικόνα που βλέπουµε µε τα µάτια µας. Προκύπτει ως συνδυασµός των οπτικών καναλιών στο 
κόκκινο, πράσινο και µπλε . 
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Εικόνα 49. Επιλέγοντας τη τρίτη επιλογή “NBR RAW (Normalized Burn Ratio)” εµφανίζεται 
Κανονικοποιηµένος λόγος καύσης (NBR RAW) ο οποίος υπολογίζεται µε βάση το λόγο (B8 - 
B12)/(B8 + B12). Χρησιµοποιείται για την ανίχνευση καµένων εκτάσεων µερικών τετραγωνικών 
χιλιοµέτρων. Τα µαύρα pixel υποδεικνύουν την ύπαρξη καµένης έκτασης (εφαρµογή Sentinel 
Playground). 

 

 

Εικόνα 50. Η παραπάνω εικόνα εµφανίζεται όταν επιλέγεις την ενότητα Παρακολούθησης της 
εφαρµογής µε τίτλο “Sentinel-Hub Monitoring”. 
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Στο πλαίσιο Ευφυούς Συστήµατος Λήψης Αποφάσεων (Ε.ΣΥ.ΛΑ.) συνδέθηκαν οι χάρτες 
εφαρµογής Sentinel Playground. 

 

 

Εικόνα 51. Επιλέγοντας το πλαίσιο σε µορφή link «Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου», ο χρήστης 
µπορεί να εισέλθει στο σύστηµα παρακαλούθησης. 
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5.2 ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΡΙΣΕΩΝ 
 

Παρακάτω παρουσιάζονται στιγµιότυπα οθόνης του συστήµατος 
συµπεριλαµβανοµένου της Αρχικής Σελίδας, των Οργανισµών που έχουν καταχωρηθεί, 
της οθόνης εισαγωγής προσωπικού, την οθόνη εισαγωγής εθελοντών και τις οθόνες 
καταχώρησης έργων, αποθηκών, πόρων (assets) και χαρτών κινδύνου (assessments), 
καθώς και ο γενικός χάρτης (Εικ. 51 – 60). 

 

 

Εικόνα 52. Η παραπάνω εικόνα εµφανίζεται µε την είσοδο του χρήστη στην Πλατφόρµα 
διαχείρισης κρίσεων ως αρχική σελίδα. 
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Εικόνα 53. Στην ενότητα «Οργανισµοί» προβάλλονται οι οργανισµοί που έχουν καταχωρηθεί στην 
πλατφόρµα. Δίνεται και η δυνατότητα αναζήτησης πληκτρολογώντας το όνοµα, τον τύπου του 
οργανισµού και τη χώρα που εδρεύει. 

 

 

Εικόνα 54. Στιγµυότυπο οθόνης, από την καρτέλα Staff, όπου δίνεται και η δυνατότητα 
αναζήτησης πληκτρολογώντας το όνοµα, τον τύπου του οργανισµού και τη χώρα που εδρεύει. 
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Εικόνα 55. Στιγµιότυπο οθόνης, από την καρτέλα Staff, µε τα µέλη των οργανισµών που είναι 
καταχωρηµένα. Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα προβολής αναφορών που γίνονται, 
εκπαιδεύσεων, πιστοποιήσεων και δεξιοτήτων 

 

 

Εικόνα 56. Στην παραπάνω εικόνα προβάλλονται οι εθελοντές της πλατφόρµας, οι ρόλοι τους, το 
τµήµα στο οποίο ανήκουν, εκπαιδεύσεις, τα προγράµµατα και φυσικά οι αναφορές. 
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Εικόνα 57. Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα έργα που έχουν υλοποιηθεί και δίνεται η 
δυνατότητα αναζήτησης πληκτρολογώντας το όνοµα, την περιγραφή ή τον κωδικό του έργου. 

 

 

Εικόνα 58. Στην παραπάνω εικόνα προβάλλονται οι αποθήκες των οργανισµών. 
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Εικόνα 59. Στην παραπάνω εικόνα προβάλλονται τα οχήµατα, τα µηχανήµατα των οργανισµών 
και γενικότερα τα περιουσιακά στοιχεία τους. 

 

 

 

Εικόνα 60. Στην παραπάνω εικόνα προβάλλονται οι αξιολογήσεις για κάθε οργανισµό και άτοµο. 
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Εικόνα 61. Στην παραπάνω εικόνα δίνεται η δυνατότητα προβολής των κρίσεων στο χάρτη. 

 

 

5.3 ΠΥΛΗ ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΙΝΟ 
 

Παρακάτω παρουσιάζονται στιγμιότυπα οθόνης του συστήματος συμπεριλαμβανομένου της 
Αρχικής Σελίδας, η σελίδα Login, η σελίδα «σύνολα δεδομένων» , η σελίδα ένταξης φορέων 
και ομάδων και τέλος η σελίδα «σχετικά», η οποία περιέχει γενικές πληροφορίες για την 
πλατφόρμα (Εικ. 61 – 67).  



                                                           

 

64 

 

 

Εικόνα 62. Η παραπάνω εικόνα παρουσιάζει την αρχική σελίδα της Πύλη Ανοιχτών Δεδοµένων 
της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου. Η Πύλη αποτελεί επίσηµο κατάλογο µε δεδοµένα της 
Περιφέρειας και η πληροφορία παρουσιάζεται σε δύο γλώσσες. 

 

Στην αρχική σελίδα δίνεται η δυνατότητα αναζήτησης δεδομένων ενώ παρουσιάζονται και 
δημοφιλείς ετικέτες αναζήτησης. Επιπλέον, προβάλονται στατιστικά του συνόλου των 
δεδομένων, των φορέων που συμμετέχουν και των ομάδων που έχουν δημιουργηθεί. 

Η πληροφορία παρουσιάζεται σε δύο γλώσσες. Τέλος, δίνεται η δυνατότητα εγγραφής και 
σύνδεσης χρήστη. 
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Εικόνα 63.  

 

 

Εικόνα 64. Στην ενότητα µε τίτλο «Σύνολα Δεδοµένων», προβάλλονται δεδοµένα δηµόσια δεδοµένα 
της Περιφέρειας που είναι χρήσιµα για το ευρύ κοινό, ελεύθερα και διαθέσιµα, χωρίς περιορισµούς 
δικαιωµάτων πνευµατικής ή βιοµηχανικής ιδιοκτησίας. Δίνεται η δυνατότητα ταξινόµησης των 
δεδοµένων καθώς και επιλογής κατηγορίας που ενδιαφέρει τον εκάστοτε χρήστη. 
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Εικόνα 65. Στην ενότητα µε τίτλο «Φορείς» παρουσιάζονται οι φορείς που χρησιµοποιούνται για 
τη δηµιουργία, διαχείριση και δηµοσίευση συλλογών συνόλων δεδοµένων. Οι χρήστες µπορούν 
να έχουν διαφορετικούς ρόλους µέσα σε έναν Φορέα, αναλόγως µε το επίπεδο εξουσιοδότησης 
που έχουν αναφορικά µε τη δηµιουργία, επεξεργασία και δηµοσίευση. 

 

 

Εικόνα 66. Στην ενότητα µε τίτλο «Οµάδες» παρουσιάζονται οι οµάδες των δεδοµένων για τη 
δηµιουργία και τη διαχείριση των συλλογών δεδοµένων. Κάτω από κάθε οµάδα προβάλλεται ο 
αριθµός του συνόλου δεδοµένων. 
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Εικόνα 67. Στιγµιότυπο οθόνης από τη σελίδα αναζήτησης και ταξινόµησης δεδοµένων 

 

 

Εικόνα 68. Η ενότητα µε τίτλο «Σχετικά» περιλαµβάνει πληροφορίες για την Πύλη Δεδοµένων αλλά 
και γενικότερα για το έργο και τη χρηµατοδότησή του. 

 

 


